

公投结果出炉>>

超96%选民支持入俄
克里米亚宣布独立

克里米亚全民公投筹备与执行委员会主席马雷舍夫17日宣布,统计结果表明,全克里米亚半岛96.6%的投票者赞成克里米亚加入俄罗斯。

公投结果确定后,克里米亚议会17日决定独立成为主权国家,命名为克里米亚共和国,并正式提出申请加入俄罗斯联邦。克里米亚议会同时决定,自即日起,克里米亚半岛上的一切政府机构要向克里米亚共和国移交权力和设施,半岛一切国有资产将国有化。克里米亚共和国愿在平等、和平、友好的基础上与其他国家建立关系。

克里米亚议员组成的代表团17日启程赴莫斯科,与俄方商讨入俄事宜。

入俄步骤复杂>>

申请获批再签条约
还需设定过渡期

俄罗斯议会上下两院,即俄联邦委员会和国家杜马定于18日在克里姆林宫召开联合会议,商讨克里米亚入俄议题。总统普京将在会上发表讲话。

首先,克里米亚需要向俄罗斯总统普京提出申请加入俄罗斯的要求。如果普京同意,这一请求将转给议会上下两院,即俄联邦委员会和国家杜马,起草俄罗斯与新联邦成员的条约。条约将设定一个过渡阶段,以便新成员实现与俄罗斯在经济、金融、信用和司法系统方面的融合。

双方签署条约后,俄罗斯宪法法院会确认条约是否合法。俄联邦委员会和国家杜马随后将分别表决条约。“我并不认为国家杜马和联邦委员会在考虑这些问题时会有任何延迟,我们已准备好尽快通过所有必需的司法决定。”俄联邦委员会副主席乌马哈诺夫说。

俄外交部17日发表声明,呼吁乌克兰修改宪法,变国家为联邦制,赋予地方更多自治权。声明说,这项提议是俄方通过外交手段解决乌克兰紧张局势所作的努力之一,俄方同时敦促乌克兰站在“中立的政治和军事立场”。

面临诸多挑战>>

经济金融恐现混乱
电力饮水或遭断供

法新社认为,摆在克里米亚居民面前的可能是持续数月的经济混乱和法律真空。脱离乌克兰后,克里米亚事实上需要独立运作。克里米亚总理阿克肖诺夫多次向当地民众保证,加入俄罗斯会是一个简单的过程,但也承认可能需要一年时间。

克里米亚当地政府打算在本周开始引入俄罗斯货币卢布,在大约6个月时间内同时使用乌克兰货币格里夫纳。然而,并非所有当地居民都对经济前景充满信心。一些银行出现了挤兑,尤其是在乌克兰国有银行的支行。

克里米亚的电力、供暖和水均由外地供应。法新社说,基辅当局如果对公投结果实施报复,可能切断供应。

另外一个需要在短时间解决的事项是乌克兰驻克里米亚的基地和军队。现阶段,大多数乌军基地处于武装人员的保卫和控制下,乌克兰和西方国家指认这些武装人员是俄罗斯军人;但俄罗斯否认武装部队在黑海舰队基地以外行动。克里米亚当局说,驻扎在克里米亚的乌军人可以选择以俄罗斯军人的身份继续服役,或者离开克里米亚。

综合新华社消息



16日晚,在克里米亚辛菲罗波尔,一名女子在庆祝公投的晚上激动地流下泪水。 新华社/法新



16日晚,在克里米亚辛菲罗波尔,当地民众参加全民公投庆祝晚会。 新华社/法新

公投之后
路难走

乌克兰克里米亚自治共和国全民公投结果17日揭晓,参与投票的选民压倒性地选择加入俄罗斯。但这并不意味着当地居民的生活将在一夜之间发生彻底改变。加入俄罗斯需要俄方同意并经历一系列法律程序,克里米亚短时间内将在经济、民生等方面面临一系列挑战。



16日晚,在克里米亚辛菲罗波尔,乌克兰克里米亚自治共和国总理阿克肖诺夫(右)和议长康斯坦丁诺夫参加全民公投庆祝晚会。 新华社发

国际观察

乌克兰不具备与俄彻底决裂资本

欧盟国家准备于本月21日与乌克兰签署联合国协定的政治部分,但在经济领域,尤其在天然气供应方面,对俄的过于依赖无疑是乌克兰的软肋,在目前情况下,乌克兰还不具备与俄罗斯彻底决裂的资本。

此外,克里米亚的公投可能会加重乌东部亲俄地区的分离主义倾向。对乌当局来说,能否有效应对这部分亲俄民众近期掀起的大规模抗议浪潮将是严峻挑战。在这个问题上如果处理不好,乌克兰可能陷入严重分裂的境地。 据新华社

俄罗斯与欧美关系可能严重恶化

克里米亚公投之后,各方关注的焦点将转为俄罗斯如何接纳这一结果以及西方下一步的动作。俄罗斯著名政论杂志《全球政治中的俄罗斯》总编辑卢基扬诺夫认为,俄罗斯妥协是毫无意义的,只会引发新的危机。在俄看来,黑海舰队驻扎在克里米亚半岛是关乎国家安全的问题,如果克里米亚入俄,黑海舰队的战略问题将迎刃而解。

克里米亚公投结果无疑会恶化俄乌关系以及俄罗斯与西方国家的关系。卢基扬诺夫说,公投之后,俄罗斯和乌克兰关系也不会发生什么重大变化。而俄罗斯和欧美的关系可能会严重恶化。然而,欧洲对俄制裁也存在难度,因为他们自己也会受到影响。 据新华社

西方制裁调门高但可能“嘴硬手软”

一些欧盟外交人士披露,制裁名单上原有120至130个名字,包括俄罗斯军政机构的高官,但实际制裁人数将减少至“几十个”。同时,欧盟外长可能会取消原定6月在俄罗斯索契举行的欧盟-俄罗斯峰会。

荷兰外交大臣蒂默曼斯承认,欧盟17日的制裁可能相对有限。不过,欧盟可能有进一步制裁措施,最快可能会在本周晚些时候的欧盟成员国领导人峰会上出台。

有消息称,鉴于美俄分歧严重,双方考虑向乌克兰派遣欧洲安全与合作组织(欧安组织)观察团。普京表示,观察团的活动范围应扩展到乌克兰全境。美俄两国元首在16日晚的通话中指出,尽管意见存在分歧,但双方必须携手努力,寻找有利于乌克兰局势回稳的道路。 据新华社

各方表态

乌克兰

召回驻俄大使
进行局部动员

乌克兰议会17日通过决定,批准进行局部动员的代总统令。乌当局准备优先动员自愿参军的人以及在军队服役的军事专家,并将为此拨款约7.2亿美元。乌外交部17日决定,召回乌驻俄罗斯大使以便进行协商。

代行乌总统职责的议长图尔奇诺夫17日还指出,日前进行的克里米亚全民公投不会被乌克兰承认。乌临时政府总理亚采纽克17日也表示,乌方现在和将来都不会承认“所谓的克里米亚全民公投”。

美国

对11名俄乌官员
实施制裁

美国总统奥巴马16日晚说,美国准备好为克里米亚让俄罗斯付出“额外代价”。美国17日宣布对7名俄罗斯官员和4名乌克兰官员实施签证禁令和资产冻结制裁。受制裁的俄方官员包括俄总统顾问苏尔科夫和格拉济耶夫、俄副总理罗戈津。受制裁的乌方官员包括乌前总统亚努科维奇和克里米亚总理阿克肖诺夫。

俄罗斯

公投符合国际法
和联合国宪章

俄罗斯总统普京16日晚在与奥巴马的通话中则重申克里米亚公投符合国际法准则和联合国宪章。普京说,乌当局无法也无意阻止境内猖獗的极端民族主义和激进组织的违法行为,这些人破坏稳定,恐吓包括俄族在内的平民。

中国

望各方保持克制
通过对话政治解决

中国外交部发言人洪磊17日表示,中方在乌克兰问题上秉持客观公正立场,中方高度关注克里米亚局势发展,希望各方保持克制,尽快通过对话寻求政治解决途径,在尊重各方合理关切和正当权益的基础上,实现克里米亚问题的妥善处理和解决。

欧盟

对俄罗斯采取
新一轮制裁

欧洲理事会主席范龙佩和欧盟委员会主席巴罗佐16日发表联合声明,称克里米亚公投是非法的,其结果将不被承认。欧盟国家外长会17日敲定针对克里米亚和俄罗斯的制裁名单。制裁对象将受到旅行限制、资产冻结等制裁。制裁名单上最终有21人,据信分别为13名俄罗斯人和8名克里米亚人。欧盟将于数日内出台更多制裁措施。

德国

扩大欧安组织
斡旋作用

德国政府发表声明,尽管德俄两国对克里米亚公投等问题意见相左,但双方仍就乌克兰安全局势交换了意见。默克尔建议扩大欧洲安全与合作组织在斡旋乌克兰危机中的作用,普京对此评价积极。

综合新华社消息